考古遗址公园发展语境中的考古遗址博物馆

Site Museums in a Time of Heritage Parks

王刃馀

Wang Renyu

(中国社会科学院考古研究所,北京,100710)

(The Institute of Archaeology, CASS, Beijing, 100710)

内容提要:近十年来,考古遗址公园在我国呈现出较快的发展态势。考古遗址博物馆往往是考古遗址公园的重要组成部分,甚至在很多遗址,就是其核心的展示内容。作为大遗址的一种利用方式,考古遗址博物馆有其发展的时代特征,但就其采用的各种技术手段与展示方式而言,则有着更早的渊源。作为"博物馆"形态的拓展,考古遗址博物馆是对考古遗址较早的一种利用形式,而在对考古遗址的阐释方面,它是早于"园区"模式的一种尝试。这为后来的遗址公园设计提供了必备的阐释手段与空间建构经验。在当代中国,考古遗址博物馆在事实上已经构成了大遗址主体利用方式的核心环节。

关键词:考古遗址博物馆 考古遗址公园 大遗址 发展状况

Abstract: In the past ten years, archaeological site parks in China have undergone a rapid development. By the end of 2017, China already had 36 national-level archaeological parks, and the provinces such as Shandong, Zhejiang, and Fujian also began to choose their own provincial-level archaeological parks. It can be said with certainty that the "archaeological site park" has now constituted the predominant ways of archaeological heritage representation in China. Archaeological site museums are often the most important part of such heritage parks at present. This paper examines briefly the history of "archaeological site museum" and tries to define it more broadly, and discusses the difficulties it may face in the nearest future.

Key Words: Archaeological site museum; archaeological site park; grand archaeological sites; development

学术界一般认为,开放于20世纪50年代的周口店遗址博物馆、定陵博物馆、西安半坡遗址博物馆 是我国遗址类博物馆的早期尝试——它们是后来大 型考古遗址博物馆的先驱。考古遗址博物馆在近几年获得了较大的发展机遇,尤其是在大遗址、大遗址保护展示示范园区、考古遗址公园等相关资源保

护与利用形式出现之后,就更是如此。本文将在上述具体行业发展情境的背景下,尝试对与考古遗址博物馆相关的一些现实问题进行探讨。

一、"考古资源管理"视角下的 "考古遗址博物馆"

关于考古遗址博物馆的界定与渊源,研究者 有以下看法。孔立宁认为,它是"遗址原址上的博 物馆",是考古博物馆与遗址博物馆的分支类型, 其实际出现时间早于"遗址博物馆"定名的出现时 间。19世纪后半期是其较重要的发展阶段,到20 世纪50年代, "遗址博物馆"一词正式在博物馆学 文献中出现。此后, "在考古遗址的范围内建设专 题性的考古遗址博物馆在国际社会逐渐成为一种潮 流,考古遗址博物馆开始进入大发展时期"[1]。陈俏 蕾认为,"遗址博物馆是因为自然或人为活动的原 因形成的遗存的原址上建立起来的"[2]。李莹认为, 考古遗址博物馆属于遗址类博物馆的一种,即"依 托考古遗址,以发掘、保护、研究、展示为主要功 能的专题博物馆",具体可以分为"建立在古人生 活居住遗址、生产遗址、帝王陵墓遗址、古代都城 遗址之上的博物馆,等等"[3]。

结合上述实际研究情况,我们认为可以尝试从"考古资源管理"的角度对"考古遗址博物馆"进行如下界定:考古遗址博物馆,是专业考古博物馆的重要分支。它是设立在一定考古遗址分布范围内(或周边),借助室内可控环境、室内外文保与展示技术条件,围绕该考古遗址(及其环境与出土物)开展发掘、研究、保护、收藏、陈列、阐释、展示、体验等活动的一类考古资源管理系统。它是考古遗址这种社会公共文化资源的重要空间载体、保管机构、宣传媒介与使用渠道。"某"考古遗址博物馆,即是服务于这一考古遗址的专属(用)博物馆,是这一遗址实现其社会价值的基本途径之一。

二、考古遗址博物馆的"年代下限"

考古学者一般习惯于从考古遗址本身的年代、性质出发,对其博物馆进行分类与界定。这种界定方式的优点是,能够一目了然地明确博物馆的内容属性。但同时,这也带来一个问题,即遗址界定年代标准的上、下限问题。简言之,什么能够算作考古遗址,什么又不能?根据一般学术习惯,考古遗址的年代上限相对比较清晰,而如何看待工业考古遗址及20世纪以来的"当代考古遗址"^[4]等较为晚近的考古资源类型则是界定考古遗址年代下限标准的关键。如果这一部分的人类社会空间遗存不被认定为考古遗址或不被认定为考古党的研究对象的话,那么,围绕它们所建立的遗址博物馆也不可能被认定为考古遗址博物馆。

自20世纪80年代以来,前述这两类空间遗存 已经被欧美一些国家认定为考古学研究对象的一部 分,特别是历史考古学的一部分。其主要研究的目 标在于探索如何将考古学研究的理论方法应用于对 当代人类社会的研究之中——或谓之"当代过去的 考古学 (archaeology of the contemporary past)"或 "现代时期的考古学 (modern archaeology)" [5]。 与民族考古学不同,这类考古学并非借助对"当 代"或"现代"之物的观察去构拟远古人类社会的 情形, 而是把"晚近的过去 (recent past)"本身作 为研究对象[6]。实际上,我国在这方面的探索可以追 溯至20世纪60年代,特别是在对日军侵华暴行遗址 的"原址"展示[7]工作中已经运用了考古学的基本 发掘方法、法医考古学鉴定技术与原址展示技术。 按照成例,它仍旧属于历史事件纪念馆的范畴。如 果根据我国考古学研究的年代下限来判断,那么, 以上做法并不符合该学科的学术习惯。同时,如果 将任何曾经开展过考古工作的遗址都认定为考古遗 址,那么,考古遗址博物馆的外延又显得过于宽 泛。对工业遗产的展示,在我国主要还是通过对废 旧工业系统与配套设施的整体展示来完成的, 还不

曾真正对埋藏于地下的工业考古遗迹从考古学角度 进行大面积发掘与暴露性展示。因此,到现阶段为 止,我们不妨将上述情况仅作为考古遗址博物馆展 示方式的一种延伸或借用形式来看待。

三、考古遗址博物馆"构造环境"的 功能类别划分

考古遗址及其景观环境背景,是建构考古遗址博物馆的主要空间依托、展示核心对象及阐释信息来源。遗址考古工作是该类博物馆发展的核心动力,可控环境与保护技术是其存续的必要保障。在现阶段,作为大遗址展示利用的窗口,考古遗址博物馆既可以由核心性的博物馆馆舍独自构成考古遗址展示的重心,也可以由博物馆、陈列馆与室外遗迹"模拟复原"展示、公园园区景观共同构成参观环境。我们根据馆舍功能及其在建构背景方面的差异,将考古遗址博物馆"构造环境"细化为五个基本的空间类型。

其一,考古遗址综合展馆或核心馆。它是在 充分评估建设影响之后在遗址规划范围内修建的综 合性室内展示空间。其功能以向参观者提供大遗址 专题展示、分布信息、导览信息、服务信息等内容 为主,是大遗址空间信息的集散场所。一方面,它 延续了在一般历史博物馆中常见的沙盘、照片、图 示、出土物陈列、视频媒体、迁移或复原遗迹、三 维视觉模拟等技术手段。另一方面,作为某一遗址 的功能性建筑,它同时需要对遗址的构成、人居环 境关系、发掘史等专属于这一遗址的时间、空间及 社会特征给予描述、阐释。在一些考古遗址公园, 管理者将游客接待中心的部分功能也纳入综合馆舍 之中。目前,综合馆是我国大遗址展示利用的最重 要内容,几乎是大遗址展示与阐释系统的必选环 节。在目前的36处国家考古遗址公园中,已经具备 或初步具备综合馆舍条件的主要包括大明宫遗址、 金沙遗址、三星堆遗址、汉阳陵、周口店遗址、良 渚遗址、大运河南旺枢纽遗址、汉长安城未央宫遗 址、殷墟遗址等。

其二,考古遗址专门展馆或陈列馆。专门馆可 分为遗迹陈列馆与遗物陈列馆。遗迹馆,即借助保 护棚或永久性馆舍对重要考古遗迹进行原址保护与 展示的馆舍形态。这种形式往往可以保证对重要遗 迹的发掘清理工作能够持续进行。故而可以将考古 工作现场与遗迹展示场景合二为一,实现考古工作 者与参观者的现场结合,从而有效提高公众对考古 工作本身的认识,增强遗产与社会的互动。发掘技 术、回填技术[8]、保护棚环境构建技术[9]、室内展 陈设计是遗迹类专门性展馆得以发挥功能的基础。 同其他国家的情况相似,我国的遗迹陈列馆多采用 钢架结构进行修建。在目前的36处国家考古遗址公 园中, 具备或初步具备遗迹陈列馆馆舍条件的主要 包括大明宫遗址、鸿山遗址、隋唐洛阳故城遗址、 三星堆遗址、秦始皇陵、汉阳陵、金沙遗址、殷墟 遗址、牛河梁遗址、景德镇御窑厂遗址、熊家冢遗 址、铜官窑遗址、北庭故城遗址等。遗物馆,即围绕 遗址发掘出土物单独开辟的室内展示空间。这类空 间多用于专题展示。在空间允许的情况下,也有用 于举办临时性展览的案例。在有些大遗址,专门遗 物馆的功能被并入核心馆,故不再单独设立遗物陈 列馆。在目前的36处国家考古遗址公园中,部分具 备专设的遗物陈列馆馆舍条件,其中较为典型的包 括景德镇御窑厂遗址、圆明园遗址、秦始皇陵等。

其三,体验馆。体验馆是一类较为特殊的遗址 博物馆展示环节。它主要是依靠三维模拟、数字成 像、考古场景模拟、实验考古学等可供参观者实践 操作的互动环节来加深其对遗址的理解。整体上, 这类手段运用得并不多。在目前的36处国家考古遗址公园中,只有为数不多的几家具备体验馆馆舍条 件,如大明宫遗址、周口店遗址。

其四,室外遗址景观与遗迹"复原"(主题)展示场地。室外展示设计应被视为考古遗址博物馆的一部分。主要包括两种类型:一类是原址展示,如封土、城墙、建筑台基与重要建筑基础剖面等;另一类是模拟复原展示,如陪葬坑、牺牲坑、墓葬、建筑基础等遗迹的抬高加固展示。这种展示,不仅构成了博物馆的景观背景环境,还能在结构方

面丰富遗址阐释的基本内容。很多情况下,这类展示内容是以园区内的小品形态出现的^[10]。

其五,改(兼)用型遗迹馆^[11]。与前述考古遗址博物馆空间有别,这种馆舍的兴建具有较大的偶然性。多数情况下,是在进行基本建设或项目施工过程中根据考古发现的重要程度决定就地建设的。根据现实社会发展的需要,施工过程中发现的重要遗迹往往被纳入规划用地方式,使其成为新用地方式的有机组成部分,如地铁^[12]、酒店^[13]、火车站^[14]、艺术馆^[15]等。这种案例在欧洲社会较为多见,在我国也已经开始出现^[16]。这种做法,在保护重要古代物质文化遗存的同时(尤其是其空间位置的真实性),也为后来的建、构筑物与公共环境增添了文化色彩。

四、"馆"与"园区"的重合性问题

关于考古遗址博物馆的定名问题或许仍旧存在 争议。对此,需要强调的是"博物馆"这个概念本 身已经历了漫长的发展过程。其内涵从一开始的传 统意义上的民族国家博物馆的封闭空间开始,经历 了不断地扩展、演化。特别是在20世纪70年代至80 年代西方出现"遗产产业化"[17]趋势以后,社会史 博物馆[18]、工业遗产博物馆[19]、主题公园、露天博 物馆[20]等遗产形式在欧美地区交替走红,使原有固 化的博物馆形态发生了较大的变化。博物馆所展示 的内容也从单纯意义上的室内标本发展到了几乎无 所不包的程度。实际上,各种博物馆形态之间多有 交叉重叠,绝对独立于其他形式之外的博物馆形式 是并不存在的。"博物馆"这一概念似乎变得愈发 包容,也愈发模糊。如我们比较熟悉的英国比米什 博物馆(Beamish Museum)^[21],即是露天型的社会 史博物馆。从整体上看,这个博物馆本身就是街区 形态的。同时,根据一般的欧美博物馆分类原则, 所谓露天博物馆,实际上指的是以各类建、构筑 物作为展示对象的区域形态博物馆[22]。毫无疑问, 对于这些博物馆来说,它们的展示内容其实就是展 区。出于历史原因,很多展区本身是有历史、人文 含义的,而并非出于管理目的界划出来的园区。在 这一点上,社会史博物馆的区域与主题公园的园区 是有着本质区别的。

这种打破固有博物馆形态的泛博物馆化或园区 化情形, 在我国也曾出现, 但主要存在于官式建筑 群或传统历史村落的保护与展示之中[23]。然而,近十 年以来,随着大遗址保护展示示范园区、考古遗址 公园等园区形态的遗址利用方式逐渐增多,园区与 博物馆这二者之间的界限开始逐渐淡化。导致这种 情况出现的原因是比较复杂的。一部分具有相应法 人资格的这类遗址博物馆,已经成为考古遗址公园 的实际管理者。这些运营时间较长的博物馆所面临 的可能是在遗址转型过程中展示面积或展示内容激 增的情况。出于管理者的职守,它们必须将园区之 内全部的展示内容都置于管理对象的行列之中。这 样,很多原本属于露天复原展示的内容就自然而然 地进入了博物馆的"辖区"。这大概是原因之一。原 因之二可能是,已经建成的一些馆舍被纳入新的园 区范围之内,变成了后来园区的"核心馆舍"或重要 "陈列馆舍"。从展示压力的角度来说,以点带面的 做法可能是最方便的考古资源转型模式——甚至, 在很大程度上,考古遗址博物馆的诞生或升级,即 使整个公园得以成立。可以说,一些遗址将长期面 临着馆即园,甚或园无馆则无以立的局面——特别 是在园区整体成型率比较低的一些公园,这种对于 馆舍的依赖状况更加明显。这两种情况说明,考古 遗址博物馆与考古遗址公园确实存在较大重合,即 无论是从管理权责上讲,还是从实际的展示对象上 讲,馆已经涵盖了公园的主要内容。那么,在界定 考古贵址博物馆的时候,就难以回避它与公园的关 系、与遗址的关系问题。从这个角度来讲,我们似 乎没有理由将露天展示的考古景观或复原遗迹展示 场地排斥在考古遗址博物馆之外。

就考古遗址的展示利用而言,遗址、公园、博物馆这三者的边界关系是应当明确阐释的空间问题。在很多情况下,我们所看到的公园边界并不能代表遗址的实际范围。同时,遗址即便存在所谓边界,它往往也只能代表遗存分布范围,其在古代社

会中的实际社会与人文含义并不清晰,甚至并不存在。我们倾向于认为大遗址是一个考古资源域概念,而考古遗址公园是一个遗产概念,是大遗址考古资源整体被界定为遗产的一种表述与管理形式,也是社会使用考古资源的空间概念。而考古遗址博物馆则是大遗址考古资源的原址抽样展示工具,是公园内考古空间的结构方式与含义阐释(重要性赋值)机器,是大遗址文化含义的制造设备与呈现舞台。我们当下所使用的考古遗址博物馆内部分类,基本上与《国家考古遗址公园评定细则》中划分出的阐释系统类别是一致的。但并不能排除,未来有更多形态的阐释单元的出现。因此,我们希望以一种较为宽泛的方式来界定考古遗址博物馆。

五、考古遗址博物馆的发展现状

考古遗址公园在我国出现之前,考古遗址博物 馆就已经存在。这些博物馆在很大程度上只是所在 遗址田野出土物的陈列室,以展品陈列与图片展示 为主,如我们所熟知的大明宫文管所的所在地博物 馆以及中国社会科学院考古研究所安阳殷墟工作站 的展厅等。这些在遗址上建的博物馆,在很长一个 阶段内都是遗址重要的含义象征与价值载体, 承担 了很多遗址展示与阐释任务。近十年来, 我国大遗 址保护与展示水平逐步提升,国家级与省级考古遗 址公园陆续出现,这些原本承载着遗址宣传任务的 博物馆,都面临着重新整合或改造升级的挑战。因 此,从2010年前后至今的约十年间,可以被视为我 国原有遗址博物馆由简单陈列向复合型遗址博物馆 体系转型的起步阶段。在由大遗址考古资源向公园 遗产形态转化的过程中,遗址博物馆的建设是核心 工作,因而可能面临着较大的转型压力,主要表现 在以下几个层面。

其一,老馆舍可能面临遗址展示结构整体升级的需求。在一些重要遗址原有的展示格局中,往往非常突出馆舍的地位,甚至馆舍在很长一段时间基本上涵盖了可参观内容的全部。在大遗址展示发展的公园化时期,它们可能面临着"展示重心"的

调整需求。这极有可能导致原有展示设置的地位发 生变化。原有馆舍与公园的整体设计仍然需要长期 磨合与有效衔接。馆舍的建立具有很强的阶段性特 征,特别是,它往往取决于考古工作的开展状况与 对遗址认识的加深。这一点在遗迹陈列馆方面表现 得尤为突出。考古遗址博物馆的发展在很多遗址实 际上就是最主要的公园建设内容,公园规划的合理 性、合法性及其对现阶段遗址价值判断的准确性都 是影响博物馆发展的关键因素。我国大遗址在考古 资源管理计划方面长期缺失,人们更习惯于用初阶 的保护规划来代替常态的管理计划,这导致遗址管 理者往往很难讲行长线的遗址状况评价与决策反 馈。出于各种原因,公园的规划设计往往会被搁置 或被调整,从而导致馆舍系统发展缺乏宏观、有 序指导。实际上,作为遗址含义的重要表述"器 官",考古遗址博物馆应当以扎实的考古工作为依 据,循序渐进地展开建设,而这些都应当与持续的 考古资源管理计划的编制有直接关系。

其二,一些新馆舍虽然已经出现,但可能要面 临长期无法将原出于遗址的文物收集回来的问题。 甚至在一些考古遗址博物馆内还存在使用替代品或 复制品的尴尬局面。这种情况的出现,主要因为出 土物的层级集中管理制度。长期以来,省、市、县 的可移动文物分布格局基本是按照行政级别划分 的,也就是文物价值等级制要与行政级别等级制相 吻合。当然,一个非常重要的原因还在于,越到文 物行政基层, 文物的保存环境条件可能越差。这是 一个不可回避的问题, 故而文物更加趋向于保存条 件较好的高行政级别博物馆。考古遗址公园的出现 与考古遗址博物馆的升级为文物流动的方向提供了 新的选择。新的文物"归序"也可能意味着考古遗 址博物馆能够掌握更多乃至全部属于本遗址的可移 动文物资源。文物向其出土遗址回流可能也有利于 缓解高级别博物馆的管理与保藏压力。

其三,考古遗址博物馆与考古遗址公园同样面临着研究工作不足的问题,很多基础问题还没有清晰的答案,如博物馆管理权限、责任与基本职能的界定问题。作为一种新兴的社会组织机构,它仍旧

缺乏规范的定义。按照一般说法,是"这个领域的 实践走在了研究的前面"。与一般意义上的博物馆 不同,考古遗址博物馆是专题博物馆,专属于某一 遗址,为该遗址服务。目前,我国对于这类博物馆 的实际职能还没有明确的界定,对于考古遗址公园 中考古遗址博物馆的管理地位和权限也没有明确的 说法。从整体上看,博物馆如果作为遗址公园的管 理主体,其职责仍需进一步明确,其自主评估与决 策的实践能力也仍需进一步提高。

六、余论

准确地说,今天我们所谈及的考古遗址博物 馆,是大遗址考古资源的遗产化工具,也是大遗址 从考古研究者的研究对象向遗产形态(如考古遗址 公园)转化过程中的一类"含义表现舞台"[24]。这 一点十分有趣。在考古遗址公园出现之前,博物馆 展示已经是大家能想到的遗产化的终极形式。而在 遗址公园这种遗产空间形态出现以后,考古遗址博 物馆随即演化成了遗产表现的一种基础形式。在考 古工作阶段所识别出来的遗址空间结构、遗迹与遗 物属性,构成了对古代社会空间含义进行复原的基 础素材。至于这种空间信息最终以怎样的形态成为 博物馆舞台上的主角,则实际上是考古遗址博物馆 将空间信息情节化的具体结果。在很多遗址,这种 情节化正在发生。一个问题是,对遗址博物馆这种 遗产表现形式而言,如何能够使得其含义建构与表 述过程更加忠实于考古工作所揭露出来的实际情 况,即使在相当长的一个阶段内,这种"实际情 况"并不如期望的那样跌宕起伏?

根据遗产研究的一般规律,遗产含义的表现及 阐释都与社会文化认同建构有着极为密切的关联。 谁在使用?谁在说话?又说给谁听?这一系列问题 即是这一规律的最直接表达方式。在遗产领域中, 我们经常面临所谓利益相关方的问题。实际上,他 们都是遗产的直接或间接使用群体与理论上的获益 群体。我们最为熟悉的是国家层面上的使用者。遗 产在这种情形下,实际上是国家或民族的一种文化 象征、历史传承证据[25]与最广泛的社会群体认同标 志。这毫无疑问是必要的,也是非常重要的。但同 时,我们也应当注意到一个事实,即考古遗产生命 的延续有两条主线。一条当然是考古工作不断地推 陈出新,不断丰富溃址的空间结构,不断基于发掘 与研究工作对遗址自身的属性、空间特征、社会含 义进行整合,从而延续遗址的认识发展与空间"发 育"。而另外一条主线,则来自不同的社会群体、 个体与遗产空间的互动——通过遗产使用,生发出 新的社会含义、社会价值、文化话题与健康的群体 认同。当遗产无法在现实的情境中被建构出新的含 义之后, 遗产的现实社会价值即可能会出现空洞化 的趋势。考古,毫无疑问是经典的文化遗产内容之 一,也是最严肃的遗产内容之一。在以往的考古遗 产实践中,参观者往往被严格地界定为"被教育对 象"[26]。灌输模式成了考古遗产领域中最主要的互 动模式, 即参观者完全被排斥于遗产含义的建构行 为之外。如何以考古遗址博物馆为基础,了解、接 近并引导使用者参与遗址在当代的含义建构活动, 是不可忽略的问题。

我们习惯于对暴露遗迹进行标本化处理。这种 处理模式,或可追溯至20世纪30年西欧的遗产处理 方式。在这里需要明确一个认识: 作为大遗址或考 古遗址公园的一种表现载体,考古遗址博物馆并非 暴露展示的遗迹越多越好。如果一处遗址几乎全部 的考古资源都被用于展示,它将处于一种资源枯竭 的状态, 也是一种表现形式完全定型的状态。如果 从这个角度引申开去,则发掘本身虽然是认识遗址 的重要手段,却也并不一定越多越好。我们或许可 以这样认为,即作为遗址公园的展示机器,考古遗址 博物馆同时也应当是一种资源利用的节度装置。从 这层意义上讲, 公园范围内的留白区域或许应当被允 许容纳更多的环境、生态功能,特别是农业景观、生 态景观、植被景观等内容, 以增加园区的其他社会功 能,并减少因过度展示或不当阐释所导致的尴尬。就 大遗址而言,我们有理由相信,在遗址"土地"的多 元价值中,总有一些合理的"其他"潜在利用方式, 能够与遗产的博物馆展示之用不相违背。

注释

- [1] 孔立宁:《考古博物馆的缘起与演进》,《文博》2018年第2期。
- [2] 陈俏蕾:《论遗址博物馆的发展》,《史前研究2010——2010中国桂林·史前文化遗产国际高峰论坛暨中国博物馆协会史前遗址博物馆专业委员会第八届学术研讨会论文集》,广西科学技术出版社,2011年,第361页。
- [3] 李莹:《考古遗址博物馆的保护与利用》,《中国博物馆协会博物馆学专业委员会2014年"未来的博物馆"学术研讨会论文集》,中国书店,2016年。
- [4] Victor Buchli, Gavin Lucas. Archaeologies of the Contemporary Past. Routledge, 2002.
- [5] https://en.wikipedia.org/wiki/Modern_archaeology.
- [6] https://en.wikipedia.org/wiki/Contemporary_archaeology.
- [7] 如山西大同万人坑等遗址。中国社会科学院考古研究所:《山西大同万人坑发掘记事——日军侵华罪证》,万卷出版公司,2014年。
- [8] Organizing Committee. Reburial of archaeological sites: A colloquium organized by the Getty Conservation Institute, the National Park Service (Intermountain Region) and ICCROM Santa Fe, New Mexico, 17–21 March 2003. Conservation and Management of Archaeological Sites, 2004, 6.
- [9] Demas M. Annotated bibliography on protective shelters for archaeological sites. Conservation and Management of Archaeological Sites, 2001. 5.
- [10] 这种展示形态或源于20世纪30年代西欧遗产表达的基本形式,以英国皮尔斯的主张为代表。
- [11] 严格意义上,这种考古遗迹的利用方式,应当属于遗产"改用(adaptive re-use)"的范畴。其与园区化利用最大的区别在于,使考古遗迹成为后期建、构筑物的有机组成部分。这种尝试在欧洲运用得最为广泛。由于古代遗迹本身除了展示之用以外,并没有实际的结构功能或负载能力,故这种做法的实际效果,是使古代暴露遗迹成为后期人居环境的点缀。
- [12] 如希腊雅典市中心宪法广场地铁站对公元前5世纪至奥斯曼帝国统治时期的雅典地层、2世纪古罗马军营遗迹以及墓葬等考古遗存的站内展示。事实上,雅典的地铁系统已经构成了一个独特的希腊雅典考古展示窗口(https://www.nytimes.com/2018/03/07/arts/rome-subway-archaeological-marvels.html;http://www.visitgreece.gr/en/culture/museums/the_athens_metro_takes_us_back_in_time)。我国这类展示的典型案例是北京王府井古人类文化遗址博物馆。
- [13] 例如土耳其安塔基亚博物馆酒店(Antakya Museum Hotel),https://www.foxnews.com/science/luxury-hotel-newly-discovered-ancient-ruins; https://tophotel.news/captivating-museum-hotel-opens-in-turkey-above-archaeological-site。
- [14] 典型案例如匈牙利布达佩斯弗洛里安广场轻轨火车站中对于罗马时期浴室的原址展示,https://www.atlasobscura.com/places/thermae-maiores-budapest-hungary。
- [15] 欧洲的案例主要则集中于古罗马时期,如伦敦市政厅艺廊地下的古罗马时期圆形竞技场遗址,https://www.historic-uk.com/ HistoryMagazine/DestinationsUK/Londons-Roman-Amphitheatre。
- [16] 有信息显示,大明宫丹凤门南侧的火车站或有将车站空间与古代地下遗迹进行结合的考虑,但不知最后是否成型。
- [17] Hewison R. The Heritage Industry: Britain in A Climate of Decline. Methuen London, 1987.
- [18] Smith L. The Uses of Heritage. Routledge, 2006.
- [19] Hewison R. The Heritage Industry: Britain in A Climate of Decline. Methuen London, 1987.
- [20] 如英国的country house museum。Hewison, R. The Heritage Industry: Britain in A Climate of Decline. Methuen London, 1987.
- [21] Beamish Museum. http://www.beamish.org.uk.
- [22] 或者也可以称之为建筑标本博物馆。
- [23] Wang R. A Place of Placelessness: Hekeng People's Heritage. Leiden University Press, 2017.
- [24] 即所谓"mediation"。Witmore C L. Vision, media, noise and the percolation of time: symmetrical approaches to the mediation of the material world. Journal of Material Culture, 2006, 11(3); Shanks M. Symmetrical Archaeology. World Archaeology, 2009, 39(4).
- [25] 即所谓"continuity"。Graham B, Ashworth G, Tunbridge J. A Geography of Heritage: Power, Culture and Economy. Routledge,
- [26] 关于遗产宣教模式的分类,可参见Merriman N. Introduction: Diversity and dissonance in public archaeology. Public Archaeology. Routledge, 2004。